                                        Введение.

    Каждый человек, в какой бы стране он не жил, хочет быть здоровым и счастливым, хочет жить в мире и безопасности. И у детей, и у взрослых есть человеческие права и разница лишь в том, что взрослые больше знают и умеют, несут больше ответственности. Пользуясь этим, взрослые часто нарушают законные права детей. О своих обязанностях по отношению к детям должны знать и помнить все взрослые. Но этого мало. Важно, чтобы свои права знали и умели защитить дети.

     Ещё одно обстоятельство позволило мне начать исследовать тему прав и обязанностей ребёнка в школе и дома: в этом учебном году одноклассники на собрании выбрали меня старостой, я должен много знать, чтобы успешно представлять интересы детского коллектива. В будущем, после окончания школы, я планирую получить образование менеджера. На этапе взросления выводы в этой работе помогут мне в изучении учебных предметов о развитии общества.

    Проблема,  которую необходимо решить: каждый ребенок должен знать свои права, чтобы применить  их в нужной для того ситуации, но для этого он не имеет широкого доступа к информации, материалам раскрывающим данную тему.

   Цель моей работы: исследовать уровень знаний детей о своих правах и определить степень соблюдения прав ребёнка в школе и дома.

   Для раскрытия поставленной цели, мы определили следующие задачи :

- исследовать причины того, для чего нужны права ребёнка;

- выяснить, знают ли учащиеся о своих правах в школе, и как они     соблюдаются;

- выяснить степень осведомлённости учеников о своих правах дома и уровне   их соблюдения.

   Методами  моего исследования являются:

- изучение и анализ литературы соответствующей тематики;

- опросы;

 - анкетирование;

- работа в сети Интернет;
- консультации взрослых;

- математическая статистика.

     Гипотеза:   если я буду знать документы, в которых изложены права ребёнка, то я смогу разъяснить своим друзьям, одноклассникам, взрослым, так как это необходимо для защиты всех детей.
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Права ребёнка в школе и дома.
Глава 1. Права детей – забота всего мира

1.1. Дети – объект  правовой защиты.

Декларация прав ребенка 1959 года провозгласила, что ребенок ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту, и призвала родителей, мужчин и женщин как отдельных лиц, различные добровольные организации, местные власти, национальные правительства к тому, чтобы они признали и старались соблюдать права детей путем законодательных и иных мер.

Ребёнком признаётся всякое человеческое существо, не достигшее 18-летнего возраста. 

Способность иметь права (правоспособность) возникает с момента рождения человека.

Способность самостоятельно осуществлять свои права и нести обязанности (дееспособность) возникает в полном объёме с наступлением совершеннолетия (18 лет).    Богатство и  нищета по-прежнему соседствуют в мире. Миллионы детей лишены самого необходимого, умирают от голода и болезней, не получают образования, не имеют никаких жизненных перспектив. Когда шла работа над Конвенцией ребёнка (принята ООН в 1989 г.), были собраны факты, свидетельствующие о бедственном положении детей в современном мире. 

 Около 100 миллионов детей брошены своими семьями, существуют лишь за счет изнурительной работы, мелкого  воровства, проституции или нищеты. 120 миллионов детей в  возрасте от 6 до 11 лет лишены возможности посещать школу.  Ежегодно около 3,5 миллионов детей умирают от заболеваний, которые поддаются профилактике или лечению. В развивающихся странах приблизительно 155 миллионов детей в возрасте  до 5 лет живут в условиях абсолютной бедности.
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 У человека есть права, ребенок – человек, значит, у ребенка тоже есть права. Уважение прав человека начинается с уважения прав детей.
   Общество обязано заботиться об обеспечении их свободы  и достоинства, создавать условия, при которых они смогут в полной мере раскрыть свои способности, заложить основы для полноценной и плодотворной жизни.

  В Декларации прав ребёнка, которую ООН приняла в 1959 г., утверждается, что некоторые права человека имеют непосредственное отношение к детям. Это права на жизнь, на защиту закона, на то, чтобы не быть рабом и не подвергаться пыткам и жестокому обращению, на социальное обеспечение и многие другие.

  Но ребенку труднее, чем взрослому, защитить самого себя. Он слабее физически и психологически, раним, зависим от опеки старших. Ребёнок – существо растущее, развивающееся.  Поэтому и права у него особые, в чем-то отличные от прав взрослых. Они ближе к потребностям ребёнка, соответствуют его природе, возрасту.

 Значительные льготы несовершеннолетним  предоставляет трудовое  законодательство: предусмотрена сокращенная продолжительность рабочего  времени (с 16 до 18 лет – не более 36 часов в неделю, с 15 до 16 – не более 24 часов в неделю); установлены дополнительные  гарантии охраны труда и здоровья  несовершеннолетних; запрещены тяжёлые работы, работы с вредными или опасными условиями; ограничена переноска тяжестей; очередной отпуск предоставляется в  летнее время не менее чем на 1 месяц.

  Учитывает возрастные и иные возможности несовершеннолетних и уголовное право. Уголовная ответственность наступает с 16 лет за все виды преступлений, обозначенных в Уголовном кодексе РФ. Но за строго определенный ряд преступлений, перечисленных в статье 20 УК РФ (убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, 
насильственные действия сексуального характера, кражу, грабёж, разбой и др.), уголовная ответственность наступает с 14 лет. К несовершеннолетним 
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не могут быть  применены некоторые виды наказания. Например, исключается смертная казнь, лишение свободы назначается на срок не свыше  10 лет. Исправительные работы по приговору суда не могут длиться больше 1 года. Срок лишения свободы несовершеннолетние  осужденные отбывают, как правило, в воспитательной колонии общего или усиленного режима. Если  подросток впервые совершил преступление небольшой или средней тяжести, он может быть освобожден от уголовной ответственности, к нему применяются принудительные меры воспитательного  воздействия.

     1.2. Международные документы о защите детства. Конвенция о правах ребёнка
Человечество осознало необходимость принять  международные акты, обеспечивающие права и интересы детей, только в середине XX века.

 Главную роль в их разработке сыграла Организация Объединенных Наций. В 1948 году  Генеральная Ассамблея ООН одобрила Всеобщую декларацию прав человека. Она стала основой дальнейших усилий в этом направлении. В 1959 году Генеральная Ассамблея ООН провозгласила Декларацию прав ребенка. Как декларация, она имела рекомендательный характер. В ней сформулированы 10 основных  принципов, ключевым из которых является, пожалуй, тот, что содержится в статье 6: «Ребенок для полного и гармоничного развития его личности нуждается в любви и понимании. Он должен, когда это возможно, расти на попечении и под ответственностью своих родителей и, во всяком случае в атмосфере любви и моральной и материальной обеспеченности; малолетний ребёнок не должен, кроме тех случаев, когда имеются исключительные обстоятельства, быть  разлучаем со своей матерью. На обществе и на органах публичной власти должна  лежать обязанность  осуществлять  особую заботу о детях, не имеющих достаточных средств к существованию. Приняв краткую Декларацию  прав  ребенка, ООН поставила  цель: разработать документ о 
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правах детей, который имел бы обязательную силу для государств, согласившихся его подписать..
 В Международный год ребенка (1979) Комиссия ООН по правам человека приступила к разработке проекта Конвенции о правах ребенка. Сложная работа продолжалась 10 лет. Наконец 20 ноября 1989 года Конвенция  о правах ребенка была единогласно принята Генеральной Ассамблеей ООН. Через год она была ратифицирована нашей  страной.

 Конвенция является самым полным документом, в котором права ребенка обладают силой норм международного права. Конвенция ценна и тем, что представляет собой обязательство на будущее: она призвана  создать благополучные условия для развития детей, которым  предстоит построить справедливый, гуманный мир. Нормы, зафиксированные в ней, служат ориентиром для правительств, партий, организаций и движений в их попытках изменить к лучшему жизнь детей, мобилизовать  все необходимые ресурсы для достижения этой цели.

 Правам  ребенка (им согласно  документу является человеческое существо в возрасте до 18 лет) в конвенции посвящено 40 статей. Их принято делить на несколько групп:

1. Основные права: на жизнь, имя, гражданство и др.

2. Права, призванные обеспечить детям нормальную семейную жизнь.

3. Права, призванные обеспечить свободное развитие личности ребенка: право на свободу мнений, свободу совести, религии и др.

4. Права, сохраняющие здоровье и содействующие физическому развитию  детей.

5. Права, обеспечивающие нормальное культурное развитие детей, в частности право на образование.
      6.     Права, защищающие ребенка в необычных, опасных ситуациях: на        войне, в заключении и др.
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Возможности реализации прав ребенка в различных регионах и государствах, конечно, неодинаковы. Но все государства, подписавшие конвенцию, обязаны выполнять ее положение в соответствии с ее «духом и буквой». А дух конвенции о правах ребенка можно выразить так: «Как можно  больше уважения к ребенку, его правам, заботы о нем, любви к нему».
 1.3    Положение детей в современной России. Уполномоченный по правам ребёнка в Калининградской области.
   Происходящие в нашей стране преобразования, коснувшиеся всех областей общественной жизни, наряду с положительными изменениями привели и к существенному росту негативных явлений. Самыми беззащитными и неподготовленными к этим изменениям оказались дети.
  Приводятся разные показатели численности беспризорных детей в России: от 2,5 миллиона (по данным МВД России) до 4 миллионов (по данным независимых экспертов). Растет число детей, занимающихся бродяжничеством и попрошайничеством. Рост детской беспризорности и безнадзорности влечет за собой увеличение числа правонарушений со стороны лиц, не достигших возраста уголовной ответственности (14 лет).

   В России около 2 миллионов неграмотных детей. Они оказались за пределами школы, а значит, без школьного питания, медицинской помощи и чаще всего пополняют ряды молодых безработных, бездомных, криминальных группировок.

   В России примерно 400 тысяч семей, где дети — с одним отцом, примерно 5 миллионов семей — с матерью без отца (всего семей в стране порядка 12 миллионов); около 300 тысяч детей рождается вне брака; 35—40 тысяч ежегодно бегут из дома.

  По данным социальных обследований, до 60% детей раннего возраста имеют проявления рахита, гипертрофии и диатеза, а более 10% — анемии. В школьном возрасте 15—20% детей имеют хронические заболевания, а практически здоровые составляют не более 10—14% всех школьников. Более 4,5% детей страдают различными формами психических заболеваний.

  Серьезные нарушения прав ребенка имеются и в области образования. Это и чрезмерные учебные нагрузки, и авторитарные методы воспитания и управления со стороны многих педагогов, и низкое материально-техническое обеспечение учебного процесса, имеющие место необоснованные переводы детей в коррекционные классы, спецшколы и т.д.
  В России фиксируется непрерывный рост числа несовершеннолетних преступников. Если в 1987 г. их было 117 тысяч, то в 1996 г. уже 202 877 человек, или на 76% больше .Для взрослых этот 
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показатель вырос только на 26%. В целом лицами 14—25 лет совершается более 50% всех преступлений.

  Значительно повысилась криминальная активность детей в возрасте до 14 лет — 100 тысяч общественно опасных деяний в год. По различным оценкам, детская преступность уже составляет от 30 до 40% от общего количества преступлений, совершенных в государстве детьми. Около 20% всех правонарушений дети совершают в состоянии опьянения, 14% — повторно. Ежегодно в России 120 тысяч несовершеннолетних за различные правонарушения осуждаются условно.

  Все чаще и чаще дети подвергаются не только насилию со стороны взрослых (количество таких преступлений возросло более чем в два раза, так, за год выявляется 25—30 тысяч преступлений, по которым потерпевшими признаны дети до 13 лет, регистрируется свыше 80 тысяч случаев сексуального насилия или развратных действий), но и становятся жертвами вооруженных и межнациональных конфликтов.

    Россия, ратифицировав Конвенцию о правах ребенка, начала движение в направлении исполнения ее главной задачи: приоритетное и наилучшее обеспечение прав и интересов ребенка в деятельности всех государственных, частных, административных, судебных и законодательных органов.

   Так как дети являются самой незащищенной группой населения, для обеспечения защиты их прав требуются дополнительные независимые механизмы. Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации  (Павел Астахов) поддержал предложение ряда депутатов Государственной думы и неправительственных правозащитных организаций о создании в России института уполномоченного по правам ребенка.

   В Калининградской области назначена Анжелика Юрьевна Майстер уполномоченным при губернаторе по правам ребёнка.

  Информация, которую необходимо иметь в каждой школе Калининградской области:
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  Глава2. Права ребёнка в школе и дома.
     Для выяснения степени уровня знаний школьников об их правах в школе и дома я начал с опроса  «Твои права и обязанности»
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  Социологический опрос «Твои права и обязанности» проводилось в октябре 2011 года. В нём принял участие 21 человек из числа учащихся 9,7и 5 классов. Вопросы анкеты призваны были выявить уровень знаний учащихся основной школы о своих правах и обязанностях.
Вначале мы попросили ребят перечислить свои права(1). Они назвали следующие: свобода – 8 чел. образование – 8 чел. свобода слова – 6 чел .жизнь – 4 чел. гулять – 3 чел .отдых – 2 чел .питание – 2 чел. не ответили – 2 чел. 

  Школьники неплохо знают свои основные права. Они называют эти права по-разному и зачастую не так, как они прописаны в законах.   Право на свободу – одно из ключевых прав людей. Среди детских прав можно назвать следующие: право на жизнь, на имя, на гражданство, на безопасные условия жизни, на общение с родителями и другими родственниками, на медицинское обслуживание, на отдых и досуг и др. Большинство из этих прав дети назвали – значит, знают о них, или, по крайней мере, имеют представление о том, что это такое. 
Дальше мы попросили ребят назвать свои обязанности(2). Вот что они ответили: хорошо учиться – 12 чел. уважать старших – 5 чел. убирать в доме – 5 чел. вести себя прилично – 3 чел помогать взрослым и пожилым людям – 1 чел. ходить в школу – 1 чел. гулять – 1 чел. помогать родителям – 1 чел. высказывать мнение – 1 чел. соблюдать правила – 1 чел. кушать – 1 чел. не ответили – 5 чел. Обязанность в понимании детей – это то, что от тебя требуют взрослые, родители.   Следующий вопрос звучал так: «Как ты считаешь, что важнее – исполнять свои обязанности или требовать соблюдения своих прав?»(3) Ответы распределились следующим образом: исполнять свои обязанности – 3 чел .требовать соблюдения своих прав – 3 чел .и то и другое одинаково важно – 15 чел .Отрадно, что большинство респондентов выбрали третий вариант ответа. Ответы на другой вопрос, «Как ты думаешь, кто придумал обязанности?»(4), распределились так: государство –  11 чел .взрослые – 4 чел .возникли сами по себе  2 чел. затрудняюсь ответить:4   
Следующим вопросом мы хотели узнать, от кого ребёнок узнает о своих правах и обязанностях(5). Вот какие ответы мы получили:
от родителей – 12 чел. от учителей – 12 чел. от друзей – 0 чел. другое – 1 чел. 

В ответах учащиеся поровну распределили  ответы «от родителей» и «от учителей», что говорит об одинаковой роли тех и других в правовом просвещении детей. Один из учащихся в 9-ом классе  сказал, что получает подобные знания из учебников, что нехарактерно для большинства его одноклассников.
Следующим был вопрос: «Как ты считаешь, на что имеет право каждый ребёнок?»(6) Ответы распределись следующим образом :на образование – 8 чел. на свободу – 7 чел. на жизнь – 3 чел. на своё мнение 
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– 2 чел. на питание – 2 чел .на отдых – 2 чел. Затрудняюсь ответить – 2 чел. 

Как видим, важным правом для учеников является право на образование. Второе место занимает право на свободу.
Далее мы спросили: «Как ты думаешь, какие основные обязанности у детей и подростков?» Большинство (13 человек) затруднились ответить, остальные (8 человек) сказали, что их основные обязанности – помогать родителям, ходить в школу.
На вопрос, «Часто ли в семье, в школе, во дворе тебе часто напоминают о твоих правах и обязанностях?»(7) ребята ответили следующим образом: 
редко –  12 чел. часто – 7 чел. совсем не напоминают – 2 чел. 

Видно, что ребятам всё же чаще не напоминают об их правах. Но есть и такие, кому о правах и обязанностях напоминают довольно часто, и это способно в будущем дать должный эффект, ведь ребята с детства будут знать, что им положено, а что – нет. 
Следующим был вопрос, «Знаешь ли ты какие-либо законы, в которых упоминаются твои права и обязанности?»(8) Вот какие ответы были получены: да, знаю – 6 чел. нет, не знаю – 15 чел. 
Большинство учащихся не знают законы, в которых упоминаются их права, что свидетельствует о низком уровне знаний школьников, о законодательстве нашей страны, о своих правах.
Тех, кто ответил «да, я знаю такие законы» мы попросили назвать несколько таких законов. Но только двое назвали Конституцию, другие четверо, вместе с теми, кто изначально не знал, затруднились назвать конкретные законы.  
В следующем вопросе мы попросили назвать главный Закон нашей страны (9). Подавляющее большинство (19 человек) сказали верно – Конституция, двое не ответили на вопрос. На другой вопрос, «Как называется международный документ, защищающий твои права?»(10), 15 учеников  назвали этот документ верно – Конвенция. Один человек, видимо по ошибке, назвал Конституцию, пятеро – не ответили на вопрос. Следующий вопрос, «Знаешь ли ты, чем занимается Уполномоченный по правам ребёнка?»(11) выявил следующие ответы: да, знаю – 11 чел. нет, не знаю – 8 чел .не ответили – 2 чел. Чуть более половины учащихся осведомлены о том, что у нас в стране есть Уполномоченный по правам ребёнка, чем он занимается. Эту 
должность занимает довольно известный в стране человек, у которого есть удобная для современных подростков форма работы – сайт, так что часть школьников вполне представляет себе, что это такое. Далее мы спросили: «Хотел бы ты получить более подробную информацию о своих правах и обязанностях?»(12) Вот что ответили учащиеся: да – 19 чел. нет – 1 чел. не ответили – 1 чел. 
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Очевидно, что большая часть школьников хотело бы получать более подробную информацию о своих правах. На сегодняшний день по каким-то причинам не получает её в полном объёме.
Следующим для  учащихся был вопрос о том, «Куда или к кому ты бы обратился при нарушении твоих прав?»(13) Вот какие ответы были получены: уполномоченному по правам ребёнка – 6 чел .маме, родителям – 5 чел .в правоохранительные органы – 2 чел. Классному руководителю в школе – 2 чел. никуда – 1 чел .не знаю – 1 чел .не ответили – 4 чел. 

Далее мы спросили: «Если бы ты встретился с юристом, о чем бы ты его спросил?»(14) Вот что ответили учащиеся: о моих  правах – 9 чел .когда можно работать – 2 чел .о своих семейных обязанностях – 1 чел. не ответили – 9 чел .Чуть менее половины опрошенных спросило бы юриста о своих правах,. Других интересует семейные и трудовые вопросы.  Девять человек затруднились представить себя встречу с юристом и свои возможные вопросы этому специалисту. Следующим был вопрос «С какого возраста, по твоему мнению, ребёнок должен иметь такие же права и обязанности, что и взрослые?»(15) По мнению учащихся это такие возраста:7 лет – 1 чел.10 лет – 2 чел.14 лет – 8 чел.18 лет – 10 чел .Большинство учащихся правильно назвали возраст, с которого наступает полная дееспособность – 18 лет. При этом часть прав ребёнок получает и ранее – с 14, 16 лет. Так что многие  верно представляют себя возраст наступления дееспособности и момента, когда заканчивается детство и начинается взрослая жизнь. На вопрос «Уважают ли твои права как ребенка и человека дома, в семье?»(16) все без исключения опрошенные ответили утвердительно. На вопрос «Запрещают ли тебе родители общаться, дружить, встречаться с кем-либо из ребят?»(17) ученики ответили так: да – 4 чел. нет – 15 чел. затруднились ответить – 2 чел.  Вопрос: «Признают ли родители, что бывают неправы в спорах с тобой?»(18) Ответы на этот вопрос распределись так: да, всегда – 0 чел. только иногда – 20 чел. нет, никогда – 1 чел. Большинство родителей не спешит признавать свою неправоту в семейных вопросах. На  вопрос «Есть ли взрослые, которые стараются раскрыть твои тайны и поэтому читают твои записки, подслушивают твои разговоры и делают что-то похожее?»(19) учащиеся отвечали так: да, есть такие – 5 чел .нет, в моём окружении нет таких людей – 13 чел. затрудняюсь ответить – 3чел . В окружении большинства молодых людей есть взрослые, не нарушающие личного пространства ребенка, с вниманием и уважением относящиеся к тайнам своих близких родственников. Далее был вопрос «Знаешь ли ты права и обязанности школьника?»(20) с целью выяснения прав ребят именно как школьников. Вот какие ответы были нами получены: да –14 чел. не уверен, что знаю все – 7 чел. 
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Не все  учащиеся, знают свои школьные права.
Далее мы попросили: «Напиши, какие права и обязанности школьника ты знаешь»(21).учиться (слушать учителя, поднимать руку, не разбрасывать мусор, учить уроки, не прогуливать уроки, ходить в форме) – 17 чел .не знаю – 4 чел. Следующим был вопрос «Как ты считаешь, исполняют ли школьники свои обязанности?»(22) исполняют всегда или почти всегда – 3 чел .не исполняют никогда или почти никогда – 6 чел. затрудняюсь ответить – 12 чел.  Большинство учеников затруднились ответить на этот вопрос, однако есть и ответившие. В вопросе исполнения своих прав многое зависит от личности, характера и воспитания школьника. Далее мы попросили  учеников сказать, «Почему школьники не выполняют свои обязанности?» (23)не знают своих обязанностей – 1 чел. не боятся наказания – 10 чел. в школе отсутствует система наказаний за невыполнение обязанностей – 1 чел. затрудняюсь ответить – 9 чел. Многие считают, что неисполнение обязанностей школьника зависит от незначительности наказания за провинность – поэтому-то многие школьники и нарушают права других, не соблюдают свои обязанности. Также мы попросили учащихся сказать, «Соблюдаются ли твои права в твоей школе?»(24)соблюдаются всегда или почти всегда – 12 чел. не соблюдаются никогда или почти никогда – 3 чел. затрудняюсь ответить – 6 чел. У более чем половины учащихся, права в школе соблюдаются. Следующим был вопрос, «Есть ли у тебя в школе учебный предмет, где говорят о твоих правах и обязанностях?»(25) Ответы распределись следующим образом : да, есть – это обществознание –14чел. специального предмета нет – мы проходим это на классном часе – 1 чел. в школе не говорят о моих правах и обязанностях – 0 чел .Заключительным был вопрос «Какое право ты хотел бы иметь?»(26) Вот какие ответы дали школьники: на жизнь и свободу – 3 чел. права президента – 1 чел. права несовершеннолетних – 1 чел. право слова – 1 чел. ходить без формы – 1 чел. водить авто – 1 чел .все – 1 чел. не знаю – 12 чел.  

                                                Заключение
   Тема прав ребёнка в современный период актуальна. Подобрав и изучив литературу по этой теме, проведя устные и письменные опросы в нашей 

школе, я пришёл к выводам:

1. Современное общество людей XXI века не может позволить себе нарушение прав ребёнка.

2. Для защиты прав детей мировым сообществом создана правовая база, Международные документы – Декларация прав ребенка, 1959г

Конвенция о правах ребенка, 1989 г. и др. 

 Возможности реализации всех положений Конвенции  о правах ребенка в различных регионах неодинаковы, но все государства, подписавшие Конвенцию, обязаны её соблюдать.

3. В нашей школе учащиеся,  в основном, имеют представление о правах ребенка.

4. В школе ученики имеют возможность участвовать в самоуправлении в школе и классе, защищать свои права, подготовиться к жизни в обществе.

5. При этом в некоторых вопросах учащимися отмечается неуверенность в своих правах, они сомневаются, что их мнение и интересы будут услышаны коллективом учителей.

6. Дома у учащихся не всегда соблюдаются права детей в области личных прав.

7. В школе необходимо иметь настенный «Правовой уголок», в котором отражается вся полезная информация правового содержания, касающаяся всех обучающихся.  
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Приложение 1.

Анкета: « Твои права и обязанности в школе и дома 

1.Перечислите свои права. 
2. Назовите свои обязанности. 

3. «Как ты считаешь, что важнее – исполнять свои обязанности или требовать соблюдения своих прав.

4. «Как ты думаешь, кто придумал обязанности?»
5. От кого ребёнок узнает о своих правах и обязанностях?
6. «Как ты считаешь, на что имеет право каждый ребёнок?» 
7. «Как ты думаешь, какие основные обязанности у детей и подростков?» 
8. «Часто ли в семье, в школе, во дворе тебе часто напоминают о твоих правах и обязанностях?» 
.9. «Знаешь ли ты какие-либо законы, в которых упоминаются твои права и обязанности?» .
10.Назовите главный Закон нашей страны.

11. «Знаешь ли ты, чем занимается Уполномоченный по правам ребёнка?» 
12 «Хотел бы ты получить более подробную информацию о своих правах и обязанностях?»  

13. «Куда или к кому ты бы обратился при нарушении твоих прав?»
14. «Если бы ты встретился с юристом, о чем бы ты его спросил?» 

15. «С какого возраста, по твоему мнению, ребёнок должен иметь такие же права и обязанности, что и взрослые?» 

16. «Уважают ли твои права как ребенка и человека дома, в семье?» 

17.«Запрещают ли тебе родители общаться, дружить, встречаться с кем-либо из ребят?»

18. «Признают ли родители, что бывают неправы в спорах с тобой?»

19. «Есть ли взрослые, которые стараются раскрыть твои тайны и 
поэтому читают твои записки, подслушивают твои разговоры и делают что-то похожее?» 

20. «Знаешь ли ты права и обязанности школьника?»  

21.«Напиши, какие права и обязанности школьника ты знаешь».
22«Как ты считаешь, исполняют ли школьники свои обязанности?» 
23. «Почему школьники не выполняют свои обязанности?»

24.«Соблюдаются ли твои права в твоей школе? 

25. «Есть ли у тебя в школе учебный предмет, где говорят о твоих правах и обязанностях?»
26. «Какое право ты хотел бы иметь?»
Приложение 2.
Анкета о соблюдении прав дома (в семье)

1.а) С кем из родителей в семье ты живешь:

· с обоими 

· с мамой 

· с папой 

· другое

          б) Защищают ли родители тебя перед сверстниками:

· да 

· иногда

· никогда 

в) Считаются ли родители с твоим мнением:

· да 

· не всегда 

· нет 

2. 

а) Ваша семья хорошо обеспечена:

· хорошо 

· средне 

· не очень 

б) Как часто возникают конфликты в вашей семье:

· часто 

· редко 

· не бывает

3. 

а) Делают ли у вас дома зарядку:

·  да 

· редко 

· нет 

б) Занимаются ли спортом в семье:

· все 

· 2 человека 

· никто

а) посещаете ли вы с родителями театры:

· да 

· редко 

· нет 

б) посещаете ли вы с родителями кинотеатры:

· да 

· редко 

· нет 

в) совершаете ли вы с родителями туристические поездки:

· да 

· редко 

· нет 

  



	


